معرفی رشته فوریت های پزشکی
به منظور تحقق اصل ۲۹ قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران که در آن دولت موظف به امداد رسانی به مصدومین و بیماران نیازمند درمان فوری می باشد و همچنین با هدف کاهش عوارض و معلولیت های ناشی از حوادث و بیماریها و نیز کاهش بستری شدن در بیمارستان ها، رشته کاردانی فوریت های پزشکی از سال ۱۳۸۱ تاسیس گردید.
نقش رشته فوریت های پزشکی:
امداد فوری به مصدومین و بیماران در حساس ترین زمانها یعنی به هنگام وقوع حوادث و شدت بیماریها مسئله ای حیاتی است و تربیت نیروی انسانی کارآمدی که بتواند در چنین لحظاتی به یاری مصدومین و بیماران نسبتا بد و در حدود صلاحیت ها خدمات اولیه پزشکی را تا شروع درمان توسط پزشک مربوط ارائه نماید،یک ضرورت جدی و انکار ناپذیر است.
اهداف رشته ها :
هدف رشته فوریت های پزشکی :تربیت افرادی است بتوانند در فوریت های پزشکی کشور به انجام وظایف خطیر امداد سریع و کمک رسانی به مصدومین و بیماران بپردازند و درصورت لزوم آنها را به مراکز درمانی منتقل نمایند .
پذیرش در مقطع کاردانی و کارشناسی فوریت های پزشکی از طریق ازمون سراسری دانشگاهها بصورت نیمه متمرکز (مصاحبه،معاینه بدنی و...) می باشد. ضمنا پذیرش در رشته فوریت های پزشکی و مختص داوطلبان مرد می باشد . 
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